
                                           
 
 
 
 
 

 

Gréckokatolíckej Farnosti svätého archanjela Michala v Lomnom 
 

ročník: VIII.             17. november 2024                      číslo: 47 

365 dní s pátrom Piom 
   13. august: Iný deň sa zas služobnici Pánovej [svätej Kláre] minul olej, takže 
nebolo možné ani pripraviť jedlo pre choré mníšky. Tu zrazu svätá Klára, učiteľka 
pokory, vzala nádobu na olej, vlastnoručne ju umyla a položila ju do okienka, aby 
ju mohol vziať žobrajúci brat, a potom ho zavolala, aby im išiel zaobstarať olej. 
Brat Bentivenga sa ponáhľal, aby uľavil chudobným sestrám v ich biede. Kým 
však prišiel, nádoba sa z Božieho milosrdenstva naplnila olejom, pretože modlitba 
svätej Kláry predbehla poslušnosť serafínskeho otca Františka, ktorá ho 
zaväzovala pomôcť chudobným sestrám. Keď tento dobrý brat prišiel, pomyslel 
si, že ho zavolali zbytočne a zamrmlal: „Hľa, nádoba je plná, asi si ma zavolali 
preto, aby si zo mňa robili žarty.“ Obhliadol sa okolo seba, aby videl, kto asi 
priniesol olej, no nikoho nevidel. Takto Pán zázračne prišiel na pomoc tým, ktorí 
pre neho zanechali všetko, a poslušne sa podvolil vôli svojej nevesty, ktorá ho 
vzývala s čistým srdcom a s vierou, ktorá vrchy prenáša.  
   Aj my si od nášho drahého Ježiša vyprosujme takú pokoru, dôveru a vieru, akú 
mala naša drahá svätá. Prosme ho vrúcne, celým svojím srdcom tak ako ona. 
Odovzdajme sa do jeho rúk zanechajúc tento klamlivý svet, v ktorom je všetko 
bláznovstvom a márnosťou, v ktorom sa všetko pomíňa. Jediné, čo natrvalo 
zostáva duši, ktorá miluje Boha, je on sám. 
   (List z 30. decembra 1921 adresovaný Grazielle Pannullovej - Korešpondencia, 
zv. III, s. 1087) 
   14. august: Neboj sa, ak budeš mať pri rozjímaní, modlitbách a všetkých 
ostatných nábožných cvičeniach pocit vnútorného chladu; ak budeš mať pocit, že 
si ešte stále pripútaná k stvoreným veciam; ak budeš naďalej pociťovať rozpor 
medzi starým a novým človekom v tvojej duši; ak sa budeš naďalej topiť v 
slabosti, pretože keď sa toto všetko deje proti tvojej vôli, nielen že to nie je 
hriech, ale dokonca je to zdroj tvojich zásluh.  
   Tieto skúšky zosiela Boh na duše, ktoré osobitne miluje, keď vidí, že sú 
dostatočne silné na to, aby zniesli boj, v ktorom si vlastnými rukami upletú veniec 
slávy. 
   (List z januára 1919 adresovaný sestrám Campanilovým - Korešpondencia, zv. 
III, s. 989) 



LITURGICKÝ KALENDÁR  
 
 

 

 

 
Pondelok, 18. november 2024 
Svätí mučeníci Platón a Roman 

16:15 Svätá liturgia (Kručov, sl.): * Benjamín, Adrián, Jaroslava 
17:30 Svätá liturgia (Lomné, sl.): * Samko, Betka; Moleben Gojdič 
Menl. časti: sl. s. 108   ap. zač. 285** evanj. Lk zač. 86 

 
Utorok, 19. november 2024  

Svätý prorok Abdiáš. Svätý mučeník Barlaam 
16:15 Svätá liturgia (Kručov, sl.): † Anna, Michal (Hrinko) s panachýdou 
17:30 Svätá liturgia (Lomné, sl.): † Juraj, Mária; Krátka pobož. sv. Jozef 
Menl. časti: sl. s. 109   ap. zač. 286 evanj. Lk zač. 87 

 
Streda, 20. november 2024 

Predprazdenstvo Vstupu Bohorodičky do chrámu.  
Blažená Jozafáta Hordaševská.  

Prepodobný otec Gregor Dekapolita. Svätý Proklos 
16:15 Svätá liturgia (Kručov, sl.): † Ján, Anna, Anna, Ján 
17:30 Svätá liturgia (Lomné, sl.): * Michal s rodinou; Malé svätenie vody 
Menl. časti: sl. s. 280   ap. zač. 287 evanj. Lk zač. 90 
 

Štvrtok, 21. november 2024 
Vstup našej presvätej Vládkyne, Bohorodičky Márie, vždy Panny,  

do chrámu. Odporúčaný sviatok 
15:30 Svätá liturgia (Bžany, sl.): * na úmysel darcu ABÚ; myrovanie  
16:45 Svätá liturgia (Kručov, sl.): * Anna a rodičia; myrovanie 
18:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): * Marián (Mamroš, 75 r.); myrovanie 
Menl. časti: sl. s. 283   ap. zač. 320 evanj. Lk zač. 54 
 

Piatok, 22. november 2024 
Svätý apoštol Filemon a spoločníci 

16:15 Svätá liturgia (Kručov, sl.): † Anna, Michal (Pavliškoví) 
17:30 Svätá liturgia (Lomné, sl.): † Mária 
Menl. časti: sl. s. 283   ap. zač. 290 evanj. Lk zač. 95 

 
Sobota, 23. november 2024 

Svätí Amfilochios a Gregor 
08:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.):  

† Ján, Anna, Helena, Oliver, Zuzka, Adam, Barbora, Nina 
Menl. časti: sl. s. 283   ap. zač. 213 evanj. Lk zač. 51* 

 
 



DUCHOVNÝ ŽIVOT   
 

Nedeľa, 24. november 2024 
27. nedeľa po Päťdesiatnici.  

5. nedeľa pred Kristovým narodením – Nedeľa Krista Kráľa.  
Svätá veľkomučenica Katarína. Svätý veľkomučeník Merkúr. Hlas 2. 

08:00 Svätá liturgia (Bžany, sl.): * Adam (17 rokov); myrovanie 
09:30 Svätá liturgia (Kručov, sl.): * Beáta s rod., Števko s rod.; myrovanie  
11:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): * za všetkých veriacich; myrovanie 
Menl. časti: sl. s. 286   ap. zač. 250  evanj. Jn zač. 59* 
 
Paterik je zbierka s výrokmi alebo krátkymi príbehmi, ktoré hovorili svätí starci 

svojim poslušníkom, teda mníchom, ktorí sa im podriadili 
Takéto myšlienky sú neprijateľné dokonca ani pre pohanov, nieto pre mňa.“ 
Starec mu vraví: „Netráp sa nad týmto pokušením. Lebo hoci telesný boj k nám 
prichádza často pre našu nedbanlivosť, toto pokušenie nie je z tvojej viny, ale je 
sieťou hodenou samým nepriateľom. Preto vždy, keď tento nepriateľ prichádza, 
vstaň a modli sa, chráň sa znamením kríža, hovor v mysli akoby k samému 
nepriateľovi: nech si prekliaty ty aj tvoje siete, nech tvoje rúhanie spočinie na 
tebe, satan! Verím, že je Boh, ktorý všetko riadi a že toto pokušenie nepochádza 
zo mňa, ale od teba, môjho nepriateľa. A verím,“ pokračoval starec, „že Boh ťa 
oslobodí od každého trápenia.“ Brat odišiel od starca a robil tak, ako mu kázal. 
Keď démon zbadal, že jeho zámery sú odhalené, z Božej milosti od brata odstúpil. 
62. Brat sa pýtal abbu Pimena: „Čo mám robiť s bremenom, ktoré ma ťaží?“ 
Starec mu odvetil: „Aj malé, aj veľké lode majú motúz – a keď nie je priaznivý 
vietor, vtedy ľudia berú na plecia motúz a pomaly ťahajú loď dovtedy, kým Boh 
nepošle priaznivý vietor. Keď zbadajú hmlu, vtedy priplávajú k brehu, zatlčú kôl 
a k nemu priviažu loďku, aby neblúdila po vodách. Týmto kolom je dobrovoľné 
poníženie.“ 
63. Abba Pimen ešte povedal: „Neži na tom mieste, kde ti závidia, inak nebudeš 
mať úspech.“ 
64. K Pimenovi prišiel brat a vraví mu: „Zasievam vlastné pole a z úrody dávam 
milodary.“ Starec mu vraví: „Robíš dobrú prácu.“ Brat sa vrátil veľmi 
povzbudený a ešte rozmnožil svoje milodary. Dopočul sa o tom brat Anuvius 
a vraví Pimenovi: „Nebojíš sa Boha, že si dal bratovi takú odpoveď?“ Starec 
mlčal. O dva dni poslal po brata, zavolal ho k sebe a v prítomnosti Anuvia mu 
vraví: „Čo si mi to minule vravel? Moja myseľ bola vtedy zaujatá niečím iným.“ 
„Vravel som,“ odvetil mu brat, „že si zasievam pole a z úrody dávam milodary.“ 
Abba Pimen mu vraví: „Myslel som si, že si hovoril o svojom bratovi, ktorý žije 
vo svete. Keď tak robíš sám, nekonáš správne, lebo taká práca sa na mnícha 
nehodí.“ Keď to brat počul, zosmutnel: „Okrem tejto práce nemám a neviem 
nijakú inú, preto nemôžem prestať zasievať svoje pole.“ Keď brat odišiel, abba 
Anuvius sa uklonil pred Pimenom a vraví mu: „Odpusť mi!“ Abba Pimen vraví: 



„Aj predtým som vedel, že táto práca nie je vhodná pre mnícha. Ale odpovedal 
som mu podľa jeho zmýšľania, a tak ho povzbudil k dávaniu milodarov. Teraz od 
nás odišiel smutný a aj tak bude ďalej robiť to isté.“ 

● V pondelok po svätej liturgii (Lomné) sa pomodlíme Moleben k blahoslavenému 
biskupovi Pavlovi Petrovi Gojdičovi. 
● V utorok po svätej liturgii (Lomné) sa pomodlíme Krátku pobožnosť k svätému 
Jozefovi. 
● V stredu po svätej liturgii (Lomné) bude malé svätenie vody, nakoľko sa nám už 
minula. Kto si mal záujem, môže si priniesť vodu v nejakej nádobe. 
● Vo štvrtok je odporúčaný sviatok Vstup našej presvätej Vládkyne, 
Bohorodičky Márie, vždy Panny, do chrámu. Po svätej liturgii budeme 
požehnávať deti, ktoré rodičia privádzajú do chrámu ako presvätú Bohorodičku. 
Potom bude myrovanie.  
● Budúca nedeľa je zároveň nedeľou Krista Kráľa. Po svätej liturgii bude 
myrovanie. 
● Kto by z mladých mal záujem ísť autobusom z nášho dekanátu na stretnutie 
mladých s vladykom vo Vranove nad Topľou, môže sa prihlásiť na facebookovej 
stránke „Mládež dekanátu Stropkov“ alebo cez QR kód z nástenky. 
● Upratovanie v chráme v Lomnom má na zodpovednosť dvojica rodín: rodina 
Štefaníková (Marika) a rodina Lechmanová. Tým, čo upratovali srdečne Pán Boh 
zaplať a tým, čo nastupujú prajeme veľa síl. 
● Chcel by som všetkých poprosiť (Bžany), aby ste si pozbierali všetky veci i 
modlitebné knihy z lavíc, poprípade si ich môžete nechávať vzdanej časti chrámu na 
stolíku pri obetných sviečkach, z dôvodu zhotovenia nových lavíc.. 

 

Z knihy vtipov: J. Luscoň a J. Kováčik: Vie Pán Boh o tom že existuje? 
 Rozhovor dvoch anjelov: „Aké počasie na dnes hlásia?“ „Polooblačno.“ „Super, 
aspoň si budeme mať cez deň na čo sadnúť!“ 
 Prečo Boh stvoril najskôr muža a potom ženu? Lebo nechcel počúvať rady, ako 
to má robiť. 
 Adam sa v raji pýta Stvoriteľa: „Bože, prečo si stvoril Evu takú krásnu?“ „Aby 
si ju miloval.“ „A prečo si ju stvoril takú nerozumnú?“ Aby milovala aj ona teba.“ 
 Keď Boh stvoril muža, oddýchol si. Keď stvoril ženu, už si neddýchol... Nikdy. 
Nikto. 
 Adam: „Chceš byť mojou ženou, alebo nie?“ Eva: „Ešte si to rozmyslím.“ 
Adam: „Ale ponáhľaj sa, lebo mám aj ďalšie rebrá!“ 
 V spoločenstve nastolili otázku, čím sa Adam líšil od ostatných mužov. 
Odpovede boli rôzne: „Videl Boha... Chýbalo mu rebro... Nemal pupok...“ No 
prítomným chlapom sa najviac páčila odpoveď: „Nemal svokru!“ 

OZNAMY  
 
 

Gréckokatolícka cirkev, Farnosť svätého archanjela Michala 
Lomné 95, 090 33 Turany nad Ondavou, tel.: 054/749 12 55; 0905 507 681 

o. Peter Olšavský,  email: gkfu.lomne@gmail.com   web: www.lomne.sk/cirkev  



 

 

 
 



Štefan Patrik Kováč – Život v Božej moci 
 

Taktiež cítila, že bolo potrebné sa vzoprieť Zlému, čo aj urobila. Vyhlasovala, 
že Ježiš je silnejší ako satan. A je to tak! Vďaka Pánovi; keď sa on stará, 
všetko dobre dopadne. Nech je vždy oslávený Boh. Keď sme v službe Bohu, 
buďme pripravení aj na útoky Zlého. Cíti, že mu viac škodíme. 
Spolupracujeme s Pánom na zmenšovaní jeho temného kráľovstva, Všemocný 
mu vytrháva duše - to ho škrie a s tým sa neuspokojí. Alebo kazíme jeho 
prácu, ktorou si on pripravuje ľudí na záverečný krok. Smrť duše. Tá nastáva 
vtedy, keď človek prestane veriť Alebo sa duša priamo postaví proti Bohu ako 
Láske, keď ju naplní nenávisťou. Satan prehral, svoj stav nemôže zmeniť, už 
sa len snaží, aby čo najviac duší utrpelo prehru spolu s ním. Nezabúdajme 
popri útočnej aj na obrannú vojnu. Nezabudnime sa modliť za ochranu nás a 
našich rodín, našich drahých, všetkého, na čo diabol môže siahnuť, na čo 
zaútočiť Ale nikdy to služobníkov nemôže viesť k strachu, alebo dokonca 
odchodu zo služby. Poznám, bohužial; aj také prípady. My sme na strane 
Víťaza. Porážka patrí Porazenému. 
 

POSLAL MA ZA TEBOU, TY MÁŠ DUCHA SVÄTÉHO 
(Chcem byť tvojím dlátom) 

 
   Sú požehnané akcie, ktorých pôvodcom alebo inšpirátorom je Boh. On 
vzbudí v srdciach veriacich túžbu po niečom a teší sa, ako to oni - za jeho 
neustálej pomoci - zorganizujú. Podobne to bolo s duchovnou obnovou pre 
manželov s príhodným názvom Manželské stretnutia. Na konci júla 2017 sme 
s manželkou medzi nich prišli po štvrtýkrát. Vždy tam my i naše deti, pre 
ktoré je počas týždňa pripravený úžasný doplnkový program, zažijeme 
požehnaný čas s Pánom, bratmi a sestrami v Kristovi. Vítalo nás tam 
stopäťdesiat manželských párov.  
   Asi v strede konferencie nás požiadali, aby sme viedli ranné modlitby 
a chvály o 06:30 pred nabitým programom. Je dôležité začínať deň s Duchom 
Svätým, volať ho do našich aktivít, prednášok, modlitieb, činností, aby si 
animátori vedeli poradiť s mladšími deťmi a aby ich ochraňovala vyššia moc.  
   Privítalo nás ticho veľkej prednáškovej sály a v srdci i mysli sústredené 
páry. Tie majú počas týždňa obnovy vždy chodiť spolu, robiť veci spolu, 
rozprávať a modliť sa spolu. Do ranného ticha zazneli struny gitary, piesne a 
naše modlitby prednášané Bohu zo sŕdc poznajúcich dobrotu Toho, ktorý nás 
sem zavolal. Každú časť chvál som uvádzal Božím slovom. Bol to dobre 
investovaný čas. Ľudia sa zapájali do modlitby a, samozrejme, sme pretiahli 



dobu, v rozvrhu určenú na chvály. Čo bolo dôležité, už tu ma Duch Boží 
disponoval na vec, ktorú mi naplánoval na poludnie. 
   Doobeda sme absolvovali prednášky a zdieľanie v pracovných skupinách, 
deti mali svoj program s animátormi a všetci sme sa stretli v jedálni na obede. 
Ako som mieril k výťahu, lebo som sa chcel dostať na piate poschodie 
internátu do našej izby, vo veľkom vestibule ma zastavil jeden muž. Pozrel 
som na jeho menovku. Pavol. S trochou neistoty v očiach ma požiadal, či so 
mnou môže hovoriť. 
   Poobzeral som sa po rozsiahlej vstupnej hale. Panoval tam riadny ruch. 
Tristo manželov sa rozprávalo navzájom a s priateľmi v rade na obed či v 
hlúčkoch, ich deti džavotali a aj animátori si pri čakaní na jedlo chceli stihnúť 
povedať zážitky dopoludnia.  
   V jedálni a v priestore pri vrátnici bolo okolo šesťsto ľudí; všetci ubytovaní 
v dvoch vysokých budovách študentského internátu. „Samozrejme, Pavol. 
Tuto v rohu? Alebo si chceš niekde sadnúť, aby sme mali viac pokoja?“ „Mne 
to je jedno. Ide o tvoj čas,“ nechával rozhodnutie na mňa. „Chcem... Chcem 
odovzdať svoj život Ježišovi!“ - Aha, - prebehlo mi mysľou. - To je vážne, - 
započúval som sa nakrátko do bzukotu toho ľudského úľa. - To si skutočne 
vyžaduje pokojnejšie prostredie. „Chcel by som slúžiť Pánovi ako ty,“ viac-
menej mi kričal do ucha. „Chcel by som službu, chcem ísť do jeho služby.“ 
„To je chválitebné, Paľo.“ „Duch Svätý mi vnútri povedal, že mám ísť za 
tebou. Ty si evanjelizátor, ty máš Ducha Svätého.“ - Aha, - pokračujem v 
rozhodovaní, - to je ešte vážnejšie. „Musíme nájsť miestnosť,“ hovorím už 
nahlas, „kde môžeme byť sami, v ktorej nás nik nebude vyrušovať.“  
   Len včera som zablúdil do jednej miestnosti na začiatku našej chodby 
a zistil som, že každé poschodie má takúto izbu na stretávanie študentov. A 
tak sme začali  stúpať po poschodiach a hľadať voľnú. Na prvom bola 
zamknutá, na druhom poschodí využitá ako dočasná kaplnka s vystavenou 
Eucharistiou, v ktorej je reálna prítomnosť Krista. Konečne na treťom sme 
spoločenskú miestnosť našli voľnú. Duch Svätý to zariadil - bola odomknutá. 
„Aké vhodné miesto,“ čudoval sa Pavol. „Ani som netušil, že sú tu také 
miestnosti.“ „To mi včera ukázal Duch Svätý,“ vysvetľujem. „Vidíš, všetko 
dopredu pripravil.“  
   V nasledujúcom  dlhom rozhovore som zistil, že Pavol to myslí s Ježišom 
vážne, ale v doterajšom živote si nechával zadné dvierka do sveta otvorené. V 
modlitbe som ho viedol k odovzdaniu života Pánovi, a aby tentoraz tie zadné 
vrátka uzavrel. Už len Ježiš, žiadne koketovanie so svetom. Už nie dve 
stoličky, na ktorých by sedel. Len jedna. Je napísané: Ale vaša reč nech je 
„áno - áno,“ „nie 



- nie“: Čo je navyše, pochádza od Zlého. (Mt 5,37) A aj: Nijaký sluha nemôže 
slúžiť dvom pánom; pretože buď jedného bude nenávidieť a druhého milovať, 
alebo jedného sa bude pridŕžať a druhým bude opovrhovať: Nemôžete slúžiť 
aj Bohu aj mamone. (Lk 16,13) Vybral si. Bol to úkon vôle, rozhodnutie 
padlo. Teraz mu Pán pomáhaj. Veľmi mi za modlitbu ďakoval, bol nadšený 
a skutočne uistený o správnosti Cesty, pre ktorú sa rozhodol. Odo dnes opúšťa 
svoju cestu a chce kráčať po Tej, o ktorej Ježiš prisľúbil, že končí vo večnom 
živote. 
   Miloval rezbárstvo, ale živil sa ako murár. Táto práca si však vyžadovala, 
aby chodil na týždňovky na stavby a trápilo ho, že je dlho vzdialený od 
rodiny. Chcel poznať službu, v ktorej by mohol byť Pánovi užitočný. 
   Na začiatku som mu rozprával o svojom povolaní. Počas môjho pobytu na 
anglickom vidieku v jednej kresťanskej komunite ma zavolal Otec do služby 
slovami: „Ty budeš služobníkom môjho Slova (Ježiš - Logos).“ Prijal som to 
ako službu kázania, vyučovania a proroctva. Modlitby. Písania a zvestovania 
Slova. Prácu so slovom v Duchu Svätom. Milujem ju a moja duša sa čoraz 
viac ponára do lásky Ježiša. „Teba, Paľo, môže Pán povolať do niečoho iného, 
dať ti inú službu, ktorá ti bude ušitá na mieru.“ „Áno, ja som slabý vo 
vyjadrovaní,“ priznával, „asi do niečoho iného. Som otvorený tomu, čo, Pán 
chce.“ „Pavol čo ťa skutočne napĺňa?“  
   Hovoril mi o rezbárstve, s ktorým už mal aj skúsenosti, bolo jeho koníčkom, 
rád vyrezával z dreva a do dreva, ale bol neistý, či je to tá správna cesta služby 
a oslavovania Pána, na ktorú ho povoláva Boh. 
   Modlil som sa za neho opäť, vzýval Ducha Svätého, aby prišiel a viedol túto 
modlitbu, aby pomohol nájsť Pavlovi cestu služby, na ktorej ho on chce mať, 
činnosť, na ktorú mu Boh dal alebo dá talenty. Prihováral som sa, aby mal 
istotu. Cítil som, že Pán ho volá, aby oslavoval jeho Meno prácou svojich rúk. 
To je jeho cesta. Hneď som sa modlil: „Ježišu, požehnaj mu ruky, aby jeho 
rezbárske diela boli na tvoju oslavu, daj mu jemnosť, zručnosť, radosť z tejto 
služby. Ty mu dávaj inšpirácie a kreatívne nápady, aké motívy by mal strúhať. 
Či to budú dekoratívne predmety, alebo figurálna tvorba, ktorá bude velebiť 
krásu pochádzajúcu od teba; len nech jeho tvorba bude veriacich smerovať ku 
tebe, a viesť ich k tvojej chvále a oslave.“ 
   Počas modlitby som cítil, že by mohol vyrezávať aj Božie slovo z Biblie, 
rôznymi štýlmi, zdobené napríklad rozmanitými plodinami zo Svätej zeme 
(hrozno, olivy, figy a iné). No neumiestnili by ste si takéto Slovo, ak by bolo 
umelecky stvárnené a jemne zdobené, hoc aj na hlavnú stenu do obývačky? Ja 
áno. 

 
 (pokračovanie nabudúce) 


